
王劲哉在襄南敌后的多角斗争

孙正国

抗日战争时期,国民革命军一二八师师长王劲哉,在以湖北沔阳为中心的襄南地区,占地为王,既抗击日本侵略者,却又抵制国民党,并与新四军搞磨擦,形成襄南敌后多角斗争的特殊局面。本文主要根据回忆史料对此情况作一介绍。

一 对日本打而不降

王劲哉是陕西渭南人,出身于西北军讲武堂,原系杨虎城第十七路军第三十八军第十七师第四十九旅旅长。西安事变前,中共和西北军秘密联系的电台就设在他的旅部所在地富县,周恩来、李克农曾就此事表扬过王劲哉。西安事变中,王劲哉力主杀蒋,为此,杨虎城给了他一记耳光,于是,王便把全旅官兵拉往终南山。西安事变后,王叛杨投蒋,率部东出潼关,受刘峙指挥,任新编陆军第三十五师师长。1938年夏,该师进驻河南开封,王劲哉任开封警备司令,参加豫东会战,部队伤亡惨重。同年秋,该师奉命参加武汉会战,在江西瑞昌等地与日军交战,又遭受重大损失。武汉失守后,王部改番号为一二八师,受第三十一集团军汤恩伯节制。11月该师北渡长江进入湖北沔阳沙湖、太阳垸整理。

襄南,是指东自武汉,西抵沙洋的襄河以南,长江以北的辽阔平原湖区,面积约1.2万平方公里,人口约200万。这里交通便利,商业发达,盛产粮棉鱼藕,为闻名全国的鱼米之乡,是抗日战争中

敌友我各种势力的争夺之地。

从1939年至1942年底，襄南的沙市和江陵、潜江、监利、沔阳、汉川等县城、集镇及襄河沿线的码头相继为日军占领，但大部分农村仍为一二八师所控制，这对盘踞华中重镇武汉的日军构成了威胁。日军为歼灭一二八师，控制长江北岸一线，以其第十一军5万兵力，从1943年2月中旬起，在这里发动了“江北战役”。

1943年2月21日，日军以60余架飞机作掩护，对以百子桥防御中心的一二八师构成包围网。王劲哉率领全师官兵凭垒固守，进行了顽强抵抗。但由于敌人兵力强大，加之旅长古鼎新叛变投敌，迫使一二八师困于狭小地带，全军终被歼灭。25日，王劲哉在激战中受伤被俘，至此，襄南全部陷落。

此前，一二八师与国民党嫡系发生矛盾的消息传到日军少将司令古贺那里，古贺曾企图利用这一时机拉拢王劲哉，于是向王写了一封信，信中颂扬王劲哉说，到贵国几年来见到的军人不少，唯有你王师长才不愧为一个真正的军人，欢迎你到南京政府共建“大东亚共荣圈”，保证不失其地位。王劲哉当即复信如下：

“古贺将军：来信收悉。你既称我不愧为一个军人而又劝我投降，岂不是自相矛盾！古今中外，只有能战死沙场者，才不愧为一个真正的军人，哪有投降的军人呢？难道将军连贵国的‘武士道精神’都不懂得吗？”“何况贵国打的是非正义战，我们打的是正义战，最后的结果是日本必败，中国必胜。”^①

古贺收到王劲哉的回信后，恼羞成怒，立即派出大量兵力，以坦克、飞机配合，大举进攻一二八师。一二八师官兵奋起迎敌，消灭了大量敌人，终于击退了来犯之敌，取得了重大胜利。

一二八师的兴衰是与王劲哉个人的性格紧密联系在一起的。他对任何人都疑忌，时刻提防别人暗算，并因此更加凶悍嗜杀。王

① 黎支香：《我在一二八师辖地县区府所见》，荆州地区王劲哉史料征编组编《抗日战争中的王劲哉》，1987年印，第157页。

王劲哉动辄以“汉奸”罪杀戮百姓，常令士兵用刺刀把人戳死，名之曰“戳豆腐”。对该师内部有不同意见者，统统以“反王师长”之罪杀死。他活埋过国民党四十九师师长李精一派去协商军务的联络参谋，捆绑过他的老长官国民党元老向岩。他不论亲疏，翻脸不认人，处死过他的老师、同学、同事、部下以至亲表弟李葆蔚。王劲哉成了鄂中的大“怪物”。

尽管如此，但王劲哉在敌人面前，却始终保持着民族气节。他被俘后被送到沙口日军指挥所，面对敌人的威胁利诱，他说：“我是中国人，宁死不做亡国奴！今日被俘，要杀就杀！”^① 日军官向王劲哉鞠躬道：“你是中国的大大的！”后来，王劲哉同被俘的军官 20 多人被转送到峰口。日酋古贺宴请王劲哉，王劲哉大义凛然，当面斥责了古贺。他对部下说：“我平时告诫别人不当汉奸，不当伪军，今天我已置生死于度外，决不自食其言，以留骂名。”^② 1943 年秋，日军将王劲哉送往武汉，关押在汉口通商银行。这时，伪军邹平凡、汪步青、刘国钧、古鼎新、苏振东等前去看望，劝王投降，并表示各部伪军都听王指挥，有的还送去银元、礼物，但都遭到了王劲哉的责骂和拒绝。1944 年，日军又把王劲哉送往南京，关押在白下路一旅馆内，由日宪兵便衣看守，直到 1945 年日本投降后，王才获释。

二 对国民党貌合神离

王劲哉绰号王老虎，从小就争强好胜，性格倔强。他曾在一次群众大会上宣称，方今天下，蒋介石一团，毛泽东一团，日伪一团，我王劲哉搞半个团。他独霸襄南一方，自立为王，不管什么人，一言不合，便兵戎相见。他反对日本侵略者和汉奸汪精卫，但又反对国

① 王德元：《王劲哉被俘目击记》，荆州地区王劲哉史料征编组编《抗日战争中的王劲哉》，1987 年印，第 227 页。

② 黎支香：《我在一二八师辖地县区政府所见》，前揭书，第 164 页。

民党蒋介石及其嫡系,对共产党领导的部队,也拒而远之或大搞磨擦,以至打得互有伤亡,所以他在襄南一直陷于孤立境地。武汉会战后,一二八师到达湖北咸宁,汤恩伯调王劲哉到湖南浏阳整训,并告以将升任副军职。但王认为这是汤削其兵权的阴谋,拒不赴湘。他杀死蒋介石委任的一二八师副师长,所部迅速脱离第六战区。他命令旅长李俊彦率两个团北渡长江屯驻保康,以保存实力,自己率部在蒲圻一带游击。1939年以后,沙市、宜昌等地相继失守,一二八师划归第五战区指挥,王任汉沔游击区指挥官职务,王劲哉乘机自行扩充实力。从1939年开始,一二八师先后击溃、收编了国民党沔阳县政府自卫队驻彭场第一支队邹兴部、驻仙桃镇金亦吾第三支队司令黄潮部、驻西流河金亦吾二支队副司令兼一团团长宋启东部。后来,王劲哉又乘朱树烈继任国民党沔阳县县长之机,先后收编了沔阳县自卫队杨振华等三个中队、汉川脉旺嘴一个大队,撵走了李太平部。与此同时,王劲哉一二八师大力修筑防御工事,征集兵员。不到两年时间,该部发展到了万余人,编为10个旅,共30个团,并在夏家门建立了兵工厂。此后,王劲哉一二八师便以沔阳为中心,势力扩及到整个襄南地区。王劲哉自行扩充实力,引起国民党警惕。军事委员会决定对王羁縻。江防总司令郭忏派金巨堂率“战地慰问团”慰问一二八师。金向王劲哉赠送郭忏和他本人的锦旗各一面;还转交军委会犒赏一二八师的5万元大洋,并转达中央指示:要一二八师集中力量,既抗日,也要对付新四军。王劲哉表示:日军来犯,我坚决抗击,新四军来,我一样还击。如另有人来犯,我同样对打。他还要求:1,在一二八师防区,举凡行政、军事、田赋、税务等概由他王劲哉作主,不受约束;2,军饷、被服、弹药、兵源等一概由中央补给,不得迟发、少发,更不得不发;3,对所有正规编制的部队,不应分什么嫡系部队、杂牌部队,要一视同仁。^①

① 吴先铭:《回忆慰劳王劲哉》,前揭书,第179、180页。

王劲哉独霸襄南，兼并了金亦吾部众。金迭电向蒋介石控告王劲哉，康泽也在蒋介石面前为金鸣冤，蒋遂令郭忏查办。但郭忏担心，江汉地区复杂，对王用兵恐会逼王投共。蒋介石多次电责王劲哉打击金亦吾之事，而王回电不予承认^①，蒋急而无奈。

王劲哉为防范国民党嫡系部队吞并一二八师，暗与襄北的新四军联络。军委会派驻一二八师政治部的代理主任任威，向第五战区政治部密报：“王劲哉与新四军勾结，不服调遣，不许政工人员接近部队，准备投靠‘共匪’。”^②第五战区政治部接报后，当即报军委会政治部。军委会指示：要从政治方面采取措施，另选派秦怀玺继任一二八师政治部主任，同时选派张润东等一批政工骨干到该部任科长等职，并密令秦张挑起王劲哉与新四军的冲突。

秦怀玺率 20 余人到一二八师师部后，竭力与王劲哉接近，鼓动王劲哉拥蒋反共。王劲哉公开表示：我的部下都是跟随我多年的弟兄，一切以我为转移，他们不需要别的主义，也不能拥护别的什么人。^③

秦怀玺去重庆后，代理一二八师政治部主任张润东，大肆挑拨新四军与一二八师关系，王劲哉上了圈套，下令对新四军发起进攻。

值敌伪向一二八师师部所在地仙桃进行围攻，一二八师撤出仙桃、沔城和峰口。不久，敌又大规模围攻，一二八师艰苦奋战，终于打退了敌人的进攻，收复了失地。蒋介石派中将参谋马青苑送来金质抗日勋章一枚。但王劲哉拒绝受勋，对马说：蒋介石不补充我武器弹药，要这“勋章”何用？马青苑扫兴而归，王劲哉再次触怒了蒋介石。

不久，王劲哉接到陈诚命令：一二八师系汉沔地区的部队，柳

① 张进：《与王劲哉相处的日子里》，前揭书，第 145 页。

② 熊武琪：《一二八师政治部制造一次摩擦事件的真相》，政协湖北文史资料委员会编《湖北文史资料》总第十三辑，1985 年 12 月，第 247 页。

③ 熊武琪：《一二八师政治部制造一次摩擦事件的真相》，前揭书，第 249 页。

关以南不许活动，一二八师迅速撤回汉沔，否则将予进剿！其时，陈诚已派五十三军两个师向一二八师防地逼近，大有一触即发之势。面临严峻形势，王劲哉拒绝服从命令，称“我们是中国的军队，住中国的地方，为了抗日，理所当然”。^① 由于王劲哉态度强硬，陈诚未敢行动，部队向南撤退 30 余里，撤至江南华容县境，这才两方无事。

三 对共产党先敌后友

王劲哉一二八师与日伪军、国民党的斗争异常激烈，同时，他对共产党也若即若离。中国共产党曾对王劲哉作过全面的分析，认为他具有爱国抗日的热情，所以多方谋求团结他共同抗日。

在王劲哉进入汉沔时，中共天汉地委负责人曾请与杨虎城将军有旧的辛亥革命老人、西北军讨袁混成旅旅长向岩，劝说王与中共合作抗日，而王劲哉不但不听劝告，反而大施淫威，把向捆绑起来，表示他敌对中共的立场。同时，他还将天汉工委掌握的一支千余人的武装缴械收编，并残酷杀害了该部的 30 余名干部。王劲哉的反共行为，得到蒋介石的赞赏，蒋特别发给他 3 个月的军饷，还答应供给一二八师全部军需。王劲哉还乘国民党发动反共高潮之机与新四军五师搞磨擦，制造了“竹桥事件”。

1940 年，天门干驿西北的竹桥有一股土匪大肆抢劫群众财物，并扬言火烧干驿。群众惶恐不安，干驿商会多次派代表请求汉川县政府发兵剿匪。汉川县长向岩感到事关重大，找到中共地委书记顾大椿，要求派新四军为民除害。天汉地委决定派新四军豫鄂挺进纵队四团队团长李人林、政委岳林，汉川县国民自卫兵团副团长谢威率部联合进剿土匪。在进剿中，战士们从敌人背心上所印字样，发现对手竟是王劲哉一二八师特别团，随后，又从一个俘虏口

^① 闵尚志：《王劲哉与六战区刘总参议的一次谈话》，前揭书，第 41 页。

供中得到证实。特别团是由一二八师的“精华”组成，有五六百人枪，武器装备精良，他们偷渡襄河，潜入竹桥地区，化装成土匪，设置陷阱，妄图引诱四团队和游击大队进入伏击圈后一口吃掉。但新四军陷入特别团的包围后，迅速抢占制高点，打掉了特别团的指挥所，特别团只得狼狈逃窜。

竹桥战斗后，王劲哉对其特别团打了败仗非常恼火，一气之下，杀了出点子的参谋，并且写信对李人林进行无理指责和谩骂。李人林在回信中写道：我们是新四军，是应汉川县政府的请求来剿匪的，根本不知道是阁下的部队来到此地。为了群众的安宁、社会的安定，我们这样做是没有什么错的。至于误伤贵部一事，完全是由于事先没有联系所造成的，望今后多多加强联系。^①接着，中共天汉地委根据豫鄂边区的指示，抓紧做王的统战工作，请向岩县长出面对付竹桥事件进行调解。5月21日，向岩给王劲哉写了一封亲笔信，要他不咎既往，期其将来。经过多方做工作，王劲哉终于与新四军达成谅解，保证各自据守自己的防区，互通情报，互相支援，共同对敌。谈判结束后，边区党委成员陶铸、杨学诚于5月28日联名致函王劲哉，晓以大义说：

自武汉弃守后，在鄂中广大平原上，号召民众，开展敌后游击战争，真正打击敌寇者，仅贵部与敝部耳……敝部素以团结抗日党派，抗日军队，抗日人士，共御外侮，昭信全国，并以此教育部属，羹豆相煎，分裂抗战，使敌寇拍案叫绝，乘隙进攻，使损人利己和妥协投降者利用机会挑拨离间者为敝部所深恶痛绝之事，天门误会一举，祈无芥蒂，希以民族革命事业为重，共策前途。^②

王劲哉接信后，思想有所触动，暂时缓和了与中共的磨擦。这样，新四军为巩固和发展天汉根据地争取了时间。不久，日军为了打通进犯湖南的通道，派重兵进攻一二八师军事要地陶家坝。王劲

^① 荆州地委党史办编：《襄河抗日民主根据地史》送审稿，第87、88页。

^② 仙桃市委党史办：《沔阳人民革命史》，武汉大学出版社，1989年1月第1版，第155页。

哉率部阻击了日军的进攻，毙、伤、俘日军 400 余人，余敌溃散。1941 年初，伪军师长熊剑东勾结日军向一二八师大举进攻。王劲哉只好采取“焦土撤退”，此举很不得民心。大敌当前，王劲哉深感日军进攻的重点是自己。而时逢“皖南事变”发生，重庆政府密令一二八师向天汉根据地发动进攻，以图消灭这里的共产党。他感到打共产党会使自己腹背受敌，孤军作战，难以维持。为了摆脱困境，他于 1941 年春派代表到沔汉湖找中共天汉地委，请求进行谈判。

天汉地委书记顾大椿接见了王劲哉的代表。适逢新四军第五师师长李先念也在天汉地区指导工作。李先念听取了天汉地委的汇报后，认为王劲哉派使者来商谈，我们就应该派人去看他究竟想同我们谈什么，并可借此一行，尽力争取同一二八师在天汉地区求得关系的缓和，以便我军集中主力自卫反击蒋介石顽固派对我白兆山根据地的进攻。于是，李先念决定派曾与王劲哉进行过谈判的天汉地委组织部长易家驹，作为新四军代表前往，与王劲哉会谈。会谈时，王劲哉把蒋介石令一二八师向天汉地区进攻的电文交给易家驹看，并表示：“我是不执行蒋介石这个命令的”，“大敌当前，怎能自相残杀？”^① 王还要易将自己的这个意思转给李师长，请李师长放心。易接过王的话说，蒋介石的反共阴谋只能使仇者快、亲者痛，是违背人民利益的；对王师长深明大义，拒不执行蒋介石的命令深表敬佩。易家驹还向王劲哉声明了新四军的立场：愿同一二八师在双方的防地上合作抗日，互不侵犯。王劲哉表示赞同，说他将命令部属不到天汉防区活动，以免发生冲突。易家驹对王的诚意表示赞赏，双方达成了合作抗日，互不侵犯的协议。

1941 年夏，日军准备向王劲哉驻地百子桥进攻，李先念师长获悉这一情报后，马上派人给王劲哉送信：“汉口敌已准备进攻你们，地图上已用红笔标志，请注意。”^② 这使王劲哉很受感动，他当

① 荆州地委党史办编：《襄河抗日民主根据地史》送审稿，149 页。

② 仙桃市委党史办：《沔阳人民革命史》，第 157 页。

即召开军事会议，严密布防，严阵以待，准备痛击来犯之敌。未过几日，敌武汉警备司令部河野果然率步兵 5000、骑兵 2000，坦克 40 辆，在 30 架飞机配合下，大举进攻一二八师。在敌人轮番进攻下，一二八师与日军相持 7 天 7 夜，间或寻机出击，前后共毙、伤敌军 1800 余人，敌损失惨重，只得暂退峰口。

王劲哉一二八师，从开始反共到后来与共产党互相联络接近，这为他后来投奔共产党作了准备。日本投降后，王劲哉回到陕西三原家中，不料 3 天后又被国民党特务抓起来押送西安军法处，准备解往南京。但这时飞机发生故障，不能起飞，王被安排在临时住处。当晚，王劲哉乘上厕所的机会越墙逃跑受了重伤，他爬行到坝桥一老友李觉先家中，由李护送其到渭南老家养伤。伤好后，他给毛泽东写信要求去陕北，毛泽东回信表示欢迎。王投奔共产党后，被任命为“陕西自卫军纵队”司令员，在渭南一带与国民党开展游击战争。1946 年冬，王去延安学习，回来后升任渭南军分区副司令员。建国后他任陕西省政协常委、省参事室参事，1968 年病逝于西安。

王劲哉一二八师在敌后的多角斗争，是抗日战争时期，民族矛盾、阶级矛盾犬牙交错的产物，它反映了中国抗日战争中政治斗争、军事斗争的极端复杂性。

（作者单位：湖北荆州地区党史办）